

El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

En la Redacción, Ad-
ministración é imprenta
plaza de la Constitución
(pórticos).

Anuncios y comunicados
á precios convencionales

Año I

Jueves 18 de Noviembre de 1897

Núm. 175

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia

Abierta toda la noche

REUS ♦ Arrabal de Santa Ana, 80, (junto á la plaza de Cataluña) ♦ REUS

ENFERMOS DE LOS OJOS.

EL DOCTOR BIADA
oculista del Hos-
pital del S. C. d.
Barcelona, exjefe

de Clínica con título de las Universidades de Berlín y Würzburg, ex-ayudante de los Doctores Wecker y Landolt de París.

Recibe en consulta en Reus todos los domingos y lunes de 9 á 12 mañana y de 4 á 5 tarde. Arrabal alto Jesús, 38

Los demás días recibe en Barcelona, Claris, 44, esquina á la Granvía, de 1 y de 4 á 5.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

El oculista de Tarragona D. J. MIRÓ accediendo gustoso á las peticiones de sus numerosos clientes, establece en Reus una consulta todos los lunes y viernes de 2 á 5 de la tarde. Consulta: Arrabal Santa Ana, núm. 1, piso 1.º, esquina á la calle de Monterols.

Los demás días en su gabinete de Tarragona, de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Algo hemos ganado

Las noticias que llegan de los Estados Unidos por todos los conductos, han venido á desvanecer por ahora los temores de un conflicto armado con aquella República.

Es ya evidente que el gobierno de Washington más lo teme que lo desea, y que prefiere luchar con los exaltados de su país á luchar con España, aprovechando las ventajas que para ello le da el cambio de personas y de procedimientos en Madrid y en Cuba. La política del partido conservador, ya muer-

to, enterrado, y hasta olvidado, á Dios gracias, fué débil, ciega y arbitraria. La ceguedad y la arbitrariedad llevaron á aquella agrupación caduca y asustadiza á acometer empresas que hubieran puesto espanto en el organismo político más robusto y mejor templado, con solo que á éste no le faltasen las luces del sentido común. En su menoscabo á las leyes que rigen las relaciones internacionales, á los usos más constantes en la sociedad de los pueblos y á los sentimientos dominantes en el espíritu universal, quisieron aplicar á cuestiones gravísimas de esas en que el mundo entero tiene puestos los ojos, las mismas artes que á unas elecciones municipales.

Para lograr que nuestro derecho fuese respetado, cosa de que no cuidó mucho la situación anterior, teníamos que comenzar inspirando nuestra conducta en el respeto al derecho de los demás y en la fiel observancia de principios que ya por todas partes han trascendido, lo mismo á la vida real de cada nación, que á las relaciones de unos estados con otros.

No fué ese el criterio de la política conservadora, sino que más bien parecían dedicados aquellos ministros á provocar conflictos, para después solucionarlos en fuerza de humillaciones.

Una conducta más seria y más correcta con los demás, había de tener efectos favorables pa-

ra nosotros. Presentándose España en la sociedad de las naciones con mejores modos y más respetuosa conducta, forzosamente había de ser mejor tratada.

Evitando ocasiones de lastimar, sin motivo, derechos é intereses ajenos, verá más considerados los propios y mejor atendidas sus reclamaciones, á donde quiera que las dirija. La estimación de los otros es siempre una gran fuerza. La habíamos perdido y hoy comenzamos á recobrarla.

Aunque no se hubiera logrado con la caída de los conservadores y el advenimiento de los liberales otra ventaja si no ésta, bastaría para que celebráramos el cambio, viendo en él una

y dejaron pasar á un hombre, escondido durante la ronda de la dueña de la casa, en el fondo de la bañera de marmol verde.

Este hombre, levantándose á medias, estuvo durante unos segundos sin salir por completo de su escondrijo, después saltando agilmente fuera de la bañera, se dirigió andando de puntillas hacia la cerradura del fondo.

Este hombre era Aly, al que habemos visto ya otra vez hacer lo mismo en esta misma habitación y que destornillando un brazocandelabro, aplicó su oreja en la abertura preparada.

XVIII

Cuentas de usurero

—Decíamos, continuó la señora Labit, abriendo un cartapacio: cuarenta mil quinientos francos prestados durante este mes, voy á justificarlos por la siguiente detallada cuenta.

«1.º Al Vizconde de Rieux:

»Doscientos luises en plata.

»Un pañuelo de bolsillo de tres luises, costó cuatrocientos francos.

»Una capa de terciopelo guarnecida de pieles, de seiscientos francos, diez mil seiscientos francos.

»Un cachemir comprado en las ventas del Monte de Piedad, cuatrocientos, mil ochocientos francos.

»Total: ocho mil francos, representados por varias letras de cambio aceptadas á tres meses.

—Me parece que os arriasgais mucho con Rieux? Observó Fernanda.

—No mucho. Solo nos debe ciento cincuenta luises pagaderos al fin del corriente. Su familia es muy rica.

—Si pero el padre ha amenazado con no pagar nada más y será preciso esperar bastante tiempo. El buen hombre está muy sano.

tros lectores, fué estereotipada sobre todas las comidas del mismo género, cien mil veces descritas en cien historias.

Así; como no ofrecía ningún carácter especial, diremos que los gritos fueron formidables, las palabras cínicas numerosas, y el ingenio casi nulo.

No pretendemos por esto establecer que todos los convidados, hubiesen llegado al mismo nivel de idiotismo, no, había ciertamente en esta reunión naturalezas inteligentes, pero nosotros queremos hablar de la ausencia completa del ingenio fino, gracioso, del ingenio de buen gusto, brillaba en las cenas del siglo décimo-octavo; del ingenio verdaderamente francés al que la guillotina del 93 ha cortado la cabeza; ingenio que había empezado á renacer con el siglo actual en medio de las tendencias semi-aristocráticas del Directorio, pero que ha desaparecido como los últimos carlistas, con la revolución de Julio.

A pesar de esto ó quien sabe si á causa de esto, los caballeros y las pecadoras invitadas por Charleval, declararon haberse prodigiosamente divertido.

A las nueve Fernanda se hizo acompañar á su casa por Edgardo.

El barón se quedó algunos minutos; después la migraña de su querida haciendo rápidos progresos y exigiendo una calma absoluta, se hizo conducir al Clup, sentándose bien pronto ante un «whist» formidable.

Apenas la puerta del hotel se cerró detrás del carruaje de Lincenay, Fernanda llamó vivamente compareciendo enseguida su camarera.

Esta camarera era una mujer de treinta y cinco á cuarenta años, alta y delgada y muy adicta en apariencia á su señora de la cual cumplía servilmente todos los vicios, para aumentar mejor su sueldo.

—La señora Labit, está allí? preguntó Fernanda.

—Si señora. Hace una hora larga que espera en el cuarto «toilette».

atenuación importante de nuestras actuales desventuras.

Podrá dilatarse el remedio de éstas, será ó no será eficaz por lo que atañe á la resolución de nuestros problemas interiores, procedimiento que la nueva situación va á poner en práctica; pero desde luego resulta demostrado que hemos adquirido una posición más firme y más desembarazada para todo, incluso para seguir luchando contra los rebeldes de Cuba si la concesión de la autonomía no produce los maravillosos efectos que sus propagandistas y defensores nos anunciaron.

Recuérdese la atmósfera que nos envolvía hace poco más de un mes, cuando el representante de los Estados Unidos entregaba al duque de Tetuán aquella nota conminatoria en que muchos vieron todos los caracteres propios de un «ultimatum». El partido conservador abandonó las riendas del Gobierno sin dar respuesta y dejó ese conflicto á los ministros liberales, quizá con la secreta esperanza de que no podrían resolverlo más que por medio de una terrible humillación. Pues lo cierto es que la nota ha sido contestada, que el conflicto se ha desvanecido sin grande esfuerzo, que la tempestad está por ahora deshecha, y que para lograr resultados tan satisfactorios no hemos tenido que echar el honor de España á los pies de los políticos americanos.

Con esto no queremos decir que el horizonte aparezca completamente en calma y limpio de nubes, ni que el Gobierno pueda entregarse á la prosecución de su obra libre de todo cuidado. La buena fe de las naciones se prueba con hechos, no con palabras. Y así como á nosotros se nos piden hechos que atestigüen la sinceridad del propósito, podemos y debemos pedirlos nosotros á los que hasta hoy no han dejado de prestar mano á la insurrección de Cuba. Mejorada nuestra posición, como litigantes, es ya tiempo de que, trocándose los papeles, comencemos á reclamar de los demás el cumplimiento de sus deberes con respecto á España.

Extrangero

SIGUE LA CUESTION DAEYFUS

París, 16.

El ministro de la Guerra, general Billot, ha recibido una carta del hermano del ex capitán Dteyfus denunciando al excomandante de ejército Esterhazy como autor del borrador atribuido hasta ahora al ex capitán.

Todos estos incidentes están siendo objeto de los más vivos comentarios, ignorándose si el ministro de la Guerra pasará la denuncia al de Justicia para estudiar si procede la revisión del fallo que condenó á Dreyfus.

TURQUIA Y AUSTRIA

París, 16.

Dicen de Viena que con motivo del inciden-

te de Mersina, el Gobierno turco se halla dispuesto á dar satisfacciones al de Austria.

París 16.

Según noticias de Atenas, el partido de Mr. Delyannis no ha reunido los votos que esperaba en la elección de presidente de la Cámara de diputados.

La candidatura para presidente de Mr. Roma solo ha obtenido 82 votos.

Sigue hablándose en Atenas de la cuestión de los torpedos sin cargar.

El capitán Raftopoulo será procesado y al ingeniero Anastosion se le juzgará en Consejo de guerra.

LOS PIRATAS DEL RIFF

París 16.

Dicen de Marruecos que el Sultán ha mandado llamar al gobernador del Riff y ha enviado tropas para reprimir y castigar las piraterías de los moros de aquella comarca.

Varias noticias

Por si eso de los conservadores andaba un poco desigual, vienen ahora los republicanos á demostrar que no andan bien las cosas de su propia casa.

Felizmente para el país y para las instrucciones fundamentales de la nación, la situación actual tiene larga vida.

Todos los datos conocidos son base de la suposición racional de que la paz será un hecho en Cuba en plazo no muy largo. Las impresiones que de allí comunican personas imparciales y autorizadas, son sumamente optimistas para la causa de la paz, tan anhelada—claro está que en términos decorosos para todos—hasta por los mismos insurrectos.

Así, pues, no creemos aventurado suponer que el Gobierno liberal, sin solución de continuidad, sea el primer Gobierno que tenga S. M. el Rey D. Alfonso XIII, al ser mayor de edad el 17 de Mayo del año 1900.

Y empecemos por los conservadores.

El Sr. Elduayen por una parte y el Sr. Romero Robledo por otra, quieren llevarse el gato al agua. Y no decimos «os gatos», porque al final de la jornada presumimos que no habrá gatos ni cosa parecida.

A la tendencia del Sr. Elduayen se han adherido los exministros señores duque de Tetuán, Isasa, Navarrotreverter, Linares Rivas, Castellano, García, Barzanallana, Bosch Sánchez Bustillo y Danvila.

Y la tendencia del Sr. Romero Robledo cuenta, últimamente, con la cooperación de los senadores, D. Baltasar López de Ayala, D. Pedro Escudero, D. Antonio Sedó, D. Felix Lomas, el

marqués de Santa Rosa, el Sr. Hurtado y el señor Seforcada.

**

Y las de los diputados señores conde de Lugar Nuevo, conde de Cárdenas, Albarrán, González (don Telesforo), Torres de la Cortina, Fernandez Daza, Martos de la Fuente, Aravaca, Sanchez Lafuente y Alvarez.

Tres meses y nueve días van transcurridos desde la muerte de don Antonio Cánovas, y ya no hay partido conservador ni señas de él. Ese es el inconveniente de los partidos personales sin programa y sin fe.

**

En cambio, entre los republicanos, no faltan programas. En las sesiones del Directorio que han comenzado anteayer y de las que se ha facilitado nota oficiosa, se acordó nombrar vicepresidente al señor Perez Costales y no admitir la dimisión presentada por el señor don Alfredo Vicenti.

De lo demás, nada.

La Memoria del Directorio quedó sobre la mesa para ser discutida ayer, y lo mismo una proposición referente á la convocatoria de la Asamblea.

Otro de los asuntos que discutirá el Directorio es si los republicanos deben concurrir á la próxima lucha electoral de diputados á Cortes.

Creemos que el acuerdo será afirmativo. Y ya veremos lo demás que ocurra.

**

Una comisión de socialistas presidida por Pablo Iglesias, visitó anteayer tarde al señor Sagasta para pedir que se supriman las redenciones á metálico y sea efectivo el servicio obligatorio.

También visitaron al señor Sagasta los señores Salmerón, Labra, Marqués de Santa Martra, Morayta y Artola, para que se levante la suspensión de garantías en Barcelona, y para que no tenga efecto retroactivo la ley de 2 de Septiembre sobre los anarquistas.

El señor Sagasta prometió someter estas cuestiones al Consejo de ministros.

**

El señor ministro de Estado puso anteayer á la firma de S. M. los decretos nombrando á don Cipriano del Mazo embajador de España en el Quirinal y al señor conde de Rascón embajador en Inglaterra.

**

Don Angel Urzáiz, presentó anteayer al señor Sagasta al hijo de don José Luis Albareda.

El jefe del Gobierno dispuso una acogida muy cariñosa al joven señor Albareda, con cuyo difunto padre estaba ligado el señor Sagasta por estrechos y antiguos vínculos de amistad particular y política.

CRÓNICA

En el Ayuntamiento

La sesión de primera convocatoria de ayer, empezó á las 7 y 1/2 de la noche, bajo la presidencia del Alcalde señor Borrás, y con asistencia de los concejales señores Briansó, Casagualda, Massó, Vergés, Navás, Mayner, Romero Alimban, Güell, Mas, Nougés, Bartull Quer, Jordana, Pallejá, Vallvé y Jové, actuando de Secretario el primer oficial de la Secretaría don Juan Cochs.

Dióse lectura del acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Manifiesta el señor Borrás, que en atención á no haber reunido suficiente número de votos en las votaciones ordinarias los señores Briansó y Massó, para las 1.ª y 6.ª Tenencias de Alcalde respectivamente y conforme previene la Ley, debía procederse á tercera votación, á cuyo efecto se suspendió la sesión por cinco minutos.

Reanudada la misma y empezada ya la votación, entran en el salón los señores concejales Piqué Folguera y Sardá, dando por resultado aquella 11 votos á favor del señor Piqué y diez votos á favor del señor Briansó.

La Presidencia manifiesta que no sabe lo que la Ley dice en este caso de que no haya tenido el señor Piqué votos, sino en la presente votación, por lo que dice al señor Secretario de lectura de la misma.

El señor Vergés dice que no puede oponerse á la Ley, pero cree que en la tercera votación debe quedar resuelto.

El señor Romero pide que siga la sesión y que después se leyese la Ley.

El Sr. Borrás dijo que no admite réplica y que huelga observaciones.

El señor Vergés manifiesta que la ley es explícita.

Ei señor Borrás consigna que el señor Secretario es á buscarla y que después de leerla sabrá lo que dice.

Leida la ley dice el señor Navás que no está conforme con la interpretación que le dan algunos señores concejales, por el motivo de que el señor Piqué no tiene mayoría absoluta de votos.

El señor Vergés repite cree que según lo que se deduce de la Ley, es primer Teniente de Alcalde de propiedad el Sr. Piqué.

El señor Casagualda despues de haber leído la Ley, cree no hay duda de que el señor Piqué es el primer Teniente de Alcalde en vista de lo cual el señor Presidente proclama primer teniente al señor Piqué.

Se suspendió la sesión para la votación de la sexta tenencia y al volver á reanudarla se encontraron que no eran número suficiente de señores concejales por haberse marchado algunos de ellos despues de la primera votación por cu-

—Bien! Pon luces encima esta mesa, dí á Aly que traiga todo lo necesario para escribir y haz entrar á la señora Labit. A propósito, continuó Fernanda, mientras que la camarera encendía un candelabro y lo ponía encima de una mesita, desde que Aly está á mi servicio no se ha tenido la necesidad de reñirle?

—Por ningún estilo; es muy exacto, prevenido, inteligente. Es un verdadero tesoro lo que hemos hallado en él. Creo que desde ahora se podrá contar con su discreción.

—Veremos más tarde. Ah darás la orden á Jerónimo de enganchar el cupé á las diez menos cuarto. No olvides el prepararme un vestido en mi dormitorio.

—Todo está preparado, señora.

—Entonces vete! no tengo necesidad de tí.

La doncella salió y Aly el singular criado que Licenay había visto pocos días antes, entró llevando todo lo que había pedido su señora.

Su vestido, hecho de colores brillantes, hacía resaltar su tez pálida y la espresión inteligente de su fisonomía.

Dejó sin miedo encima de la mesa los objetos que llevaba y saludando al estilo oriental se dirigió á la puerta sin pronunciar una palabra.

En el momento en que franqueaba el dintel, la señora Labit acababa de entrar.

Creemos haber dado ya un retrato bien detallado de la socia de Fernanda y nos abstendremos de caer en el vicio de las repeticiones.

—Buenos días, hermosa! dijo familiarmente tendiendo la mano á la querida del baron de Licenay. Esto va siempre como vos quereis?

—Gracias, querida! contestó Fernando sentándose cerca del fuego.

—Os traigo las cuentas del mes.

—Los negocios marchan?

—Esto á mejorado un poco. Quereis que empiece?

La señora Labit diciendo estas palabras, avanzó un sillón hacia la mesa, se sentó en él y sacando un rollo de papel de su pecho, lo volvió en inverso sentido sobre sus rodillas, á fin de abrirlo más comodamente.

—Deciamos, continuó; Marzo de 1855...

—Esperad! interrumpió Fernanda levantándose.

La señora Labit se detuvo.

La jóven tomó un candelero de la chimenea, encendió la bugía en el candelabro iluminado y se dirigió á una puerta del «boudoir».

La habitación en que pasa la escena que vamos á contar tiene dos salidas: la una á la derecha sobre el gran salón que comunica directamente con el ante-cámara, de una parte y de la otra con el gabinete tocador; la otra á una pequeña sala de trabajo, dando igualmente al gabinete tocador y al dormitorio por una segunda puerta.

Resulta de estas disposiciones, nuestros lectores lo comprenderán claramente que el cuarto tocador estaba adosado al «boudoir» y soamente separado por una pequeña cerradura.

Fernanda con la bugía en la mano, entró primero en el salón grande, lo abrazó todo con una mirada y dirigiéndose a la puerta se abrió en la ante-cámara, dió una vuelta á la llave de esta puerta.

Después entrando en el gabinete tocador completamente desierto, cerró la primera puerta por dentro, atravesó la habitación en toda su longitud, cerro la segunda puerta por fuera, y echando la alda del cuarto dormitorio, entró por el salón de trabajo al «boudoir».

—Vamos! dijo dejando la palmatoria encima de la chimenea; estamos completamente solas! Empezad.

Apenas Fernanda había cerrado la segunda puerta del cuarto tocador, que las cortinas de tela de Persia, envolvían con sus pliegues una bañera situada en un ángulo de esta pieza, se separaron

yo motivo el señor Presidente dió por terminada la sesión.

En la sesión de ayer tuvimos una sorpresa; los federales que tanto cacareaban de independencia, criticándonos de nuestra unión, ó mejor de nuestra concordia con la fracción más gubernamental de los republicanos, se han unido con quien? ¡Con los conservadores! Buenos republicanos son tales federales, salir primer teniente de alcalde de nuestra ciudad un conservador por votación cosa hace muchos años no sucedida; con la ayuda de los federales, es el colmo.

En la mañana de ayer se unieron en indisoluble lazo, la bella y simpática señorita doña Angelina Sabat hija de nuestro amigo don José Sabat, dueño del Restaurant de la estación de los Directos, con el bizarro teniente del Regimiento de caballería de Alcántara D. Luis Vacas. Les deseamos muchas felicidades y una interminable luna de miel.

Encontrándose de paso en esta ciudad los célebres y distinguidos excéntricos musicales «Los dos bemoles» darán el próximo sábado por la noche un concierto en el Centro de Lectura, cuyo programa publicaremos oportunamente.

Es un escándalo, lo que está pasando en un acueducto que reventó anteayer en la calle de San Francisco, de lo que ya dimos cuenta en nuestro número anterior.

En la tarde de dicho día, visitó el desperfecto el propietario del citado acueducto y efectivamente el agua continua manando y el público molesto, esperando que la Autoridad aperciba á quien corresponda. antes de ver la calle convertida en un baranco.

Ayer al anoecer, falleció en esta ciudad nuestro particular y querido amigo don José Ibañez, dueño de la tienda de comestibles junto al Campanaret.

Enviamos á su atribulada familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Hemos recibido una atenta invitación de la comisión de fiestas de la sociedad «Centro Republicano Histórico», para asistir al baile á sexteto, que se verificará el próximo domingo 21 del corriente en los salones de la misma empezándose á las 9 y media.

Lo recaudado ayer en esta ciudad en concepto de consumos asciende á pesetas 1300'38.

En el Ayuntamiento de Valencia se ha efectuado la reunión de las damas anunciada.

Ha sido numerosa, y la presidió el Cardenal. Expuesto el objeto de la convocatoria, se constituyó una Junta de auxilios, en la cual figuran la marquesa de Dos Aguas, presidenta; la Sra. de Montartal, las señoras esposas del General Comandante de este cuerpo de ejército, del Gobernador civil, y del Alcalde; la señora hermana política del ministro de Hacienda, la hija del general Azcárraga, y otras distinguidas señoras de la mejor sociedad valenciana.

Para recoger donativos se constituirán juntas de distrito, habiéndose proyectado organizar una «Kermesse», para allegar fondos.

Entre las señoras reunidas se hizo una colecta, obteniéndose 1,760 pesetas, y cuatro tarjetas equivalentes á pagarés.

El cardenal Sancha, poco antes de salir de Madrid, se apresuró á pedir donativos á varias familias de la aristocracia, recogiendo una suma respetable, que él mismo cuida de repartir.

Telegrafian de Badajoz que cerca de Fregenal descarriló un tren interceptando la vía. El maquinista recibió contusiones.

De Villanueva de la Serena dicen que chocaron dos barcas en el río Guadiana, quedando sin gobierno una de ellas, que fué arrastrada por la corriente.

Ignórase el paradero de la embarcación, en la cual iban cinco personas.

«El Correo», de Madrid, publica un artículo en que señala la disparidad de opiniones surgidas en Barcelona, Coruña y Santander—según dice, acerca de la recepción al general Weyler.

Insinúa el órgano oficioso como una obligación en el general su venida á Madrid directamente, si desembarca en la Coruña, para ofrecer sus respetos á la Reina Regente, y disipar al propio tiempo los cargos que se le hacen.

De todas suertes, añade, al Gobierno incumben hacer respetar los derechos de todos los ciudadanos que deseen aplaudir á dicho general, y que considera que no serán muchos, á pesar del trabajo que se tomaron los indios y de las habilidades de carlistas y republicanos.

Los amigos del señor Romero Robledo aseguran que éste marchará á recibir á dicho general así que haya noticias ciertas del puerto en que va á desembarcar.

En la elección de Consistorio de los Juegos Florales de Barcelona, resultaron elegidos los señores siguientes:

Mantenedores: D. Francisco Román y Puig dengolas, don Mauricio Barrés, don Ramón de Abadal, don Alberto Llanas, don Alejandro de Riquer y don Pelegrin Casades.

Suplentes: Don Jaime Maspons, don Pedro Pagés, don Ramon N. Comas y don José Guadiol, presbítero.

Por confidencias, la Guardia Civil de Figueras ha detenido en la fonda del Comercio de aquella ciudad, á un sujeto francés llamado monsieur Guerin Ernest Giralt, vecino de Marsella, natural de Tours, casado y de 38 años de edad. Supónese que es un sujeto que huyó de Marsella llevándose 10.000 francos de la sociedad «La Federación Obrera» de la que era tesorero, y varias alhajas de Mr. Corde, también de Marsella, ascendiendo todo á la suma de 25.000 francos pues su nombre coincide con el que daba un telegrama de «La Depeche» del viernes dando cuenta del robo.

A dicho sujeto, que dice ser representante de comercio, no se le encontró ni dinero, ni alhajas, pero se sabe que trató de vender al joyero de Figueras Sr. Callis, seis pares de pendientes de oro y brillantes, diciéndole que era un viajante, pero sin mostrar dichos pendientes.

Además de viajar sin recursos é indocumentado, á pesar de su buen porte, fué detenido y entregado al Juzgado, así como varios objetos de uso que se le ocuparon.

Ha sido nombrado delegado en esta provincia de la acreditada compañía de seguros «La vida», el conocido comerciante de Tarragona D. Andrés A. Bessa.

El «Orfeón denostierra» dió el sábado un concierto en el teatro Principal de San Sebastián, que fué una patente manifestación de los muchos progresos que ha realizado, merced á un trabajo constante, y obtuvo uno de los mayores triunfos que ha conseguido en su larga historia artística.

Fueron muy aplaudidas todas las piezas del programa, que terminó con la hermosa cantata de Clavé «¡Gloria á España!», en cuya ejecución rival zaron coro y orquesta, excitando el entusiasmo celo auditorio.

Por la «Cruz Roja» de Tarragona han sido socorridos los soldados regresados de Cuba Ramón Huguet, de Reus; José Solé, de Montreal; Andrés Marot, de Villanueva de la Barca (Lérida)

El Gobierno desmiente rotundamente que el general Blanco haya pedido refuerzos.

Tanto es así que los reclutas del cupo de Ultramar seguirán completando su instrucción militar en los cuerpos de la Península, hasta un límite de siete semanas.

Si para entonces no se recibe ningún cablegrama de la Habana pidiendo refuerzos, serán enviados esos reclutas á sus casas, quedando en expectativa de embarque.

Supónese que el cupo de la Península será llamado á filas el día 1.º de diciembre.

Ha fallecido en el Santo Hospital de Tarragona el desgraciado Francisco Ferré Ramón, víctima de la magullación de una pierna al ser arrollado por el ferro-carril de la línea del Norte.

Los médicos de la Administración de justicia Sres. Carbó y Vilallonga practicaron ayer la autopsia al cadáver en la sala del cementerio.

Cumple años:

Mira abuelita este año te voy á dar una sorpresa en el regalo que anualmente te doy con motivo de tu cumpleaños pues jamás se había visto una cosa tan bonita ni tan barata.

—Vamos dímelo, porque me haces poner nerviosa.

—Pues toma, y que reúne todas las circunstancias; oscuro, de abrigo y todo lana.

Pero escucha: un género de tanta resistencia te habrá costado mucho.

—No por cierto, mira; con tela para hacerte un traje para ti, bien desahogado me ha costado SIETE PESETAS Y MEDIA.

—Y ¿quien vende ese gran regalo?

—LA CASA PORTA.

OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE LA CIUDAD DE REUS

Habiendo llegado de la época de efectuar los cambios de domicilio de las fincas rústicas y urbanas como así está prevenida en la vigente ley del ramo, se pone en conocimiento de los interesados que durante el presente mes hasta el último de Diciembre próximo se admitirán en la Secretaría municipal en el negociado correspondiente las solicitudes referentes á dicho particular.

Las solicitudes deben ser extendidas en papel del selo 11.º d habiendo acompañado la cédula personal y la escritura pública siempre que dicha escritura haya satisfecho los derechos en el Registro de la Propiedad.

Lo que se hace público á fin de que llegue á conocimiento de los interesados.

Reus 17 Noviembre 1897.—El Alcalde, José M.º Borrás.

FERROCARRIL ECONOMICO DE REUS A SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Septiembre de 1897.

SALIDAS DE REUS

Mañana: 4'10—6'44—9'06.
Tarde: 12'32—5'43.

SALIDAS DE SALOU

Mañana: 4'56—7'32—10'46.
Tarde: 1'57—3'12—5'10.
Noche: 7'25.

Las horas se regirán por el meridiano de Madrid.

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 13 Y 16 DE NOVIEMBRE DE 1897.

Nacimientos

Eugenio Más Santanà, de Antonio y Maria.—Ramón Escarinela Borrás, de Ramón y Maria.—Gertrudis Ribas Marqués, de Emilio y Josefa.—Maria Ribé Esteve, de José y Maria

Matrimonios

Ninguno.

Defunciones

Rosa Masip Pardell, 40 años, Manicomio.—Pedro Pagés Ferré, 66 años, Hospital Civil.—Angel Franquet Juncosa, 2 años, Puvill Oriol 4.

COMERCIAL

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEBOLS, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	63'85	Exterior	79'92
Colonial	00'00	Nortes	23'20
Filipinas	93'37	Cubas 86	94'68
Cubas 90	77'25	Aduanas	96'62
Obligaciones 5 p ^s Almansa			82'00
Idem 3 p ^s Francia			53'75

PARIS

Exterior 60'78 Nortes 00'00

GIROS

Paris 33'00 Londres 33'50

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa. Descuento de cupones, compra y venta al contado y por cuenta agena valores del Estado y locales de Barcelona; compras de monedas de oro.

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Interior	63'85	Amortizable	77'62
Exterior	79'92	Francias	19'90
Filipinas	00'00	Cubas 86	94'62
Aduanas	96'65	Cubas 90	77'25
Nortes	23'20	Ext. Paris	60'71
Obligaciones 6 p ^s Francia			97'72
Obligaciones 3 p ^s id.			53'75

GIROS

Paris 33 00 Londres 33'50

Movimiento del puerto de Tarragona

ENTRADAS DEL DIA 17

Vapor español «Abril», de 895 t^{ms}, de Avilés, con carbón, consignado á D. Antonio Mariné.

DESPACHADAS

Vapor «Ulloa», para Liverpool y escalas, con vino.

Laud «Enrique», para Torredembarra, en lastre.

Laud «Isabel», para Torredembarra en lastre.

Sección religiosa

Santos de hoy.—San Román.
Santos de mañana.—Santa Isabel.

Recomendaciones

LA PALMA

Con motivo del próximo cambio de local, la Junta de Gobierno de esta Sociedad ha acordado conceder entrada libre de derechos á cuantos en ella ingresen durante el presente mes.

Reus 4 noviembre 1897.—El Secretario.

A LOS HERNIADOS

(TRENCAIS)

Constituye una gran equivocación la que sufren la mayoría de los herniados (TRENCAIS) al creer que cualquier bragero comprado al azar el suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones funestas.

Por quien corresponda, no debiera permitirse el uso de ciertos mercaderes de oficio que con mayor descaro se titulan «ortopedistas» y especialistas en el tratamiento de las hernias, sin título alguno que justifique su competencia y no obstante tienen el «desahogo» de anunciar en los periódicos la curación radical de dicha enfermedad, cuyo mecanismo desnozen en absoluto

A las madres

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultado con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de cautchouc con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por remedio en el eorto tiempo que hace que permanezco en esta

Tirantes Omoplásticos para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSE PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

EN TARRAGONA: Visita todos los martes de 10 á 4 de la tarde, calle Conde de Reus (ante Hospital) número 5, 1.º, 1.º.

TELEGRAMAS

Madrid 17.

Otra vez se halla sobre el tapete la cuestión de los voluntarios de Cuba. Trabajan en este sentido importantes elementos autonomistas de la isla en vista de la actitud en que se han colocado los partidarios de la Unión Constitucional.

Madrid 17.

Según telegrafian de la Coruña los socialistas y otros elementos preparan una contramaneifestación á Weyler,

ESPECTACULOS

Teatro Fortuny

Gran compañía de ópera y zarzuela española dirigida por el maestro don Francisco Pere Cabrero.

Gran función para hoy.—18 de abono.—Sexta representación de la popular ópera española «La Dolores»

Entrada al paraíso 50 céntimos.

A las 8 media en punto.

Imp. Ferrando.—Reus.

EL LIBERAL DE REUS.

Diario político, literario y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN. PÓRTICOS)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: - En Reus al mes, pesetas, 1'50 Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Se confeccionan rápidamente a todas horas tanto de día como de noche en la imprenta de este periódico.

Esqueletos de defunción

Se admiten para su inserción en este periódico hasta las dos de la madrugada.

ANUNCIOS MORTUORIOS

L' UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios
FUNDADA EN 1828

Esta compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del peligro de incendio, los daños que puedan ocasionar la caída del relámpago, la explosión del gas del alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social	10.000.000 Francos.
Reserva	9.635.000 »
Primas á recibir	75.183.878 »
Total	94 818 878 Francos.
Capitales asegurados	15 569.869.208 Francos.
Siniestros pagados	202.000.000 »

Sucursal Española: Barcelona, Paseo de Colón y calle de la Merced, 20, 22 y 24. - Director, E. Gés.
Subdirectores en Reus: Señores Bages Margenat hermanos, calle de la Mar, número 38.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios al 5 y 1,2 por ciento de interés anual amortizables a largo plazo de 5 a 50 años.
CON GARANTÍA DE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS

Terminadas las anualidades que se hayan pactado queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto, ni tener entonces que reembolsar parte alguna de capital. Además, el Banco, acepta en cualquier época el reembolso total ó parcial del préstamo. No importa que las fincas estén hipotecadas. No se admiten préstamos inferiores á 1.500 pesetas.

Agente para laprovincia: Don Daniel Virgili. Cuantos deseen proponer operaciones ncontrarán á dicho señor todos los lunes en la **Fonda de Londrs.—REUS.**